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1
Tabellen nedan visar pris pa farsk torskfilé samt pd notkoétt (hégrev) aren
1996-2002. Aven KPI med basar 1980 finns i tabellen.

Ar Pris kr,ore | Pris kr,ore | KPI
pa farsk | pa notkott,
torskfilé | higrev
1996 59,40 61,50 256,3
1997 67,10 59,10 258,0
1998 78,30 61,00 257,83
1999 83,90 57,80 258,56
2000 189,60 58,10 260,8
2001 97,40 63,40 267,1
2002 113,90 63,20 272,9
a) Berikna indexserier for farsk torsk respektive hogrev med basar 1996.
Svara med en decimal. ip
b) Rakna om KPI till basar 1996. Svara med en decimal. » 1p

¢) Hur méanga procent har firsk torsk okat i pris samt hur manga
procent har hogrev dkat 1 pris mellan 1996 och 2002 om hénsyn till
inflationen tas? 2p

d) Berakna ett sammansatt prisindex for torskfilé och hégrev med
vikterna 0.7 for hogrev och 0.3 for torsk for aren 1996 till 2002 med

basar 1996. 1p
2
Nedan ses data hamtade fran SCBs hemsida. Data ar fér Sverige, 2001, hela
riket.
moderns
alder tid Levande Iddda
14 &r 2001 3
15 Ar 2001 16
16 Ar 2001 60
17 &r 2001 146
18 A&r 2001 312
19 &r 2001 655
20 &r 2001 1070
21 &r 2001 1554
22 ar 2001 2072
23 Ar 2001 2514
24 &r 2001 3168
25 &r 2001 3920
26 ar 2001 5014
27 ar 2001 5980
28 Ar 2001 6433
29 &r 2001 7053
30 &r 2001 7294



31 ar 2001 7030

32 ar 2001 6406
33 ar 2001 6052
34 ar 2001 5501
35 ar 2001 4875
36 ar 2001 4012
37 &r 2001 3296
38 &r 2001 2201
39 &r 2001 1678
40 ar 2001 1167
41 Ar 2001 820
42 Aar 2001 504
43 &r 2001 317
44 ar 2001 143
45 ar 2001 79
46 ar 2001 32
47 ar 2001 15
48 &r 2001 6

49 ar 2001 8
moderns &lder_  totala antal kvinnor
14 ar 54530

15 ar 53064

16 &r 51455

17 Ar 49387

18 ar 48409

19 &r 49007

20 &r 49649

21 ar 51266

22 ar 50769

23 ar 49454

24 &r 50866

25 &r 52449

26 ar 55418

27 ar 58554

28 ar 58340

29 ar 59554

30 Ar 60135

31 ar 58859

32 ar 58045

33 Ar 61301

34 ar 64450

35 ar 65301

36 Ar 658572

37 ar 66064

38 ar 61110

39 ar 58702

40 ar 57123

41 ar 56698

42 ar 57617

43 ar 57014

44 Ar 58320

45 ar 58053

46 Ar 57888

47 ar 56698

48 Ar 58076

49 ar 57829

Total medelfcolkmingd &r 2001 = 8897013

Totala antalet kvinnor &r 2001 = 4495900

Totala antalet kvinnor mellan 14 och 49 &r = 2036526
Totala antalet levande f£ddda = 91466

a) Bestdm fodelsetalet (Crude birth rate) CBR samt den generella
fruktsamhetskvoten GBR och redogér for ev for- och nackdelar med de

bada matten, . 2p
b) Bestam den aldersspecifika fruktsamheten f6r aldersgruppen
30-39ar 1p



¢) Bestam den summerade fruktsamheten (Total fertility rate) TFR och
tolka resultatet. 2p

Du far i uppgift ¢ anvénda avrundade ‘asfr’ i promille som ar givna nedan

om du kan beskriva hur de ar berdknade.

0,1 0.3 1,2 3 6,4 13,4 21,6
30,3 40,8 50,8 62,3 74,7 90,5 102,1
110,3 118.4 121,3 120,5 110,4 98,7 85,4
74,7 61,2 49,9 36 28,6 20,4 14,5
8,8 5,6 2,5 1,4 0,6 0,3 0,1
0,1

3

For att studera forsaljningen av en viss cykel sa har foljande modeller
anpassats pa kvartalsdata i 4 ar.
a) Tolka den skattade sasongseffekten fér kvartal 4 i de bada modellerna.

2p
b) Tolka hur stor dkningen ar per ar i férséljning av cyklar med hjalp av
trendkomponenten i modell 1. 1p
b) Prediktera forsaljningen for kvartal 1 och 2 néstkommande ar bade med
modell 1 och modell 2. 1p
¢) Vilken modell anser du vara den bésta? Motivera ip

Modell 1
Regression Analysis: y versus tid; kv2; kv3; kvé

The regression eguation is
v = 8,75 + 0,500 tid + 21,0 kv2 + 33,5 kv3d + 4,50 kv4

Predictoxr Coef SE Coef T P
Congtant 8,7500 0,4281 20,44 ¢,000
tid 0,50000 $,03769 13,27 0,000
kv2 21,0000 00,4782 43,91 0,000
kv3 33,5000 0,4827 £9,41 0,000
kvd 4,5000 03,4500 2,18 0,000
8 = 00,6742 R-8g = 99,8% R-8gladji) = 99,8%

Analysis of Variance

Source DF 88 MS F P

Regression 4 2980,00 747,50 1644,50 3,000
Residual Error il 5,00 G,45
Total 15 2995,00

Durbin-Watson statistic = 2,20

Modell 2

Time Series Decomposition
Data Y

Length 16,0000

MMissing 0
Trend Line Equation

Yt = 22,2 + 0,652941*t



Seasonal Indices

Period Index
i -14,8438
2 6,40625
3 18,4063
4 ~9,96875

Accuracy of Model

MAFE 4,22616
MAD: 0,79210
MSD: ¢,89107

I grafen nedan visas férséljning av en viss tandkradm under 90 veckor. En
linjar trend &r anpassad. For att undersoéka om residualerna ar oberoende s&

har Durbin-Watsons testfunktion berdknats.

a} Vad kallas den typ av korrelation som Durbin-Watson testar? 0,6p
b) Ta hjélp av plotten med residualer mot anpassade varden och still upp
den mothypotes som i detta fall ar lamplig att anvénda i ett Durbin-Watson

test. Kan vi forkasta nolthypotesen?
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Regression Analysis: y versus tid

The regressicn eguation is
v = 256 + 9,20 £id

Predictor Coef 8B Coef T P
Constant 255, 854 5,258 48,66 0,000
tid 9,1960 G,1004 891,63 0,000
8§ = 24,73 R-8g = 929,0% R-8gfad]j) = 99,0%

Analysis of Variance

Source DF 59 ME F
Regression 1 5136739 51367338 8395, 97
Regidual Error 88 53839 612

Total 89 5190579

Durbin-Watson statistic = 0,02

0,000

lp



Residual Model Diagnostics

Normal Plot of Reslduals | Chart of Residuals
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¢) Nedan har dubbel exponentiell utjamning anpassats. JAmfoér denna
modell med den linjara trendmodellen ovan. Vilken modell foredrar du i syfte
att gora en bra prognos? Vilka matt 4r Jampliga att jamfora i de bada
modellerna? Motivera noggrant. 1,5p

Double Exponential Smoothing for y
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d) Ge prognoser for tidpunkterna 91 och 92 for bada modellerna da du star
vid tidpunkt 90.
Du far anvanda direkt att S, =1021.67 och T, =4.8513 2p



Formelsamling |
Index

Sammeansatte fasthesindesx:

L=ty witisgwo . +ingwy
dér n &r anialet inga’xende,vam:/tjénster,'iltt,...,z‘n,t &r enkla prisindex fr ingdende varor, alla
med baslr fp och 1wy,...,w, viljs enligh ett vikisystem:
Pito " Bty
2.5 P50 " Uit
Didp " Gip
4 Pite * Ot

Laspeyre: w; =
Paasche: w; =

Kedjeprisindex;
Loy D Ly
L= 0 - T3 -+ SHppt - 100
dir - ' o
= P .

—1p = S 300 - w4
LD Z; Py o Maa-u |
ar drslinken frin &r ¢ — 1 till ¢ 1 n ingdende varor /tiEmster. wiy ;4 vilis enligh ett viktsystern;

o ol Forsiliningsvirdet for vara 1 Srf— 1
Lospeyre: wiy s = —prys forsaliningsvardet ar £ — 1
Poasche: wP, . o Lorséliningsvirdet f8r vara { &r ¢ 1 prisér for &r ¢ ~ 1
¢ MLt ™ Totala forsaliningsvardet Ar T3 priser foF AT 4 — 1
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£ 1 viltterna, ’ ‘ '
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Relativprisindex:
Y.
If =% -100
CoT -
dér I =Frisindex fOr alcbuell vara/tjgnst /grupp och J? =Prisingex fér den storre jAmforelsegruppen,
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[

Formelblad, tidsseriedelen av .

1 Enkel linjdr regression

" (formelnummer) och [sidnummer] enligt AJA.

Den forklarande variabeln har under kursens ging skrivits ¢ eller z beroende pa om den
forklarande variabeln har varit tid eller inte. Har har jag valt att skriva med « .

y=oa+ 0z +e (1.2) efter forenkling [16]
n Z xzyz Z &g Z Yi
b= ST (5 ) (2.4) 32]
DY B DL S (2.5) [32]
n n
§=a+br (efter omskrivning) {33]
o 2y— @2)2
= 2 | (27) [36]
D0 =2y e bz =3y — ) — b X (m — 3)° (fotnot 6) [36]
nﬁd v n (.’L‘g - $)2
Konfidensintervall f6r piyjz, : a +bzo £t 5. + S 27 = na? (2.20) [66]
— F)2
Prediktionsintervall fér y|zo : a0 +bxp = ¢ - s, \/ 1+—+ —Z—:H (2.23) [67]
2 Multipel linjar regression
Y=a+ T+ ey + -+ Gur + € (1.2) [16]

3 Glidande medelvirden

My =3 wiivs, Lws=1,0<w, <1

4 Matt pa prognosers noggrannhet

MSE — zt(yt+1 - Mit)g
- .
MAD = Zt Iyt+1 - Mtt'
MAPE = Z ’y” Mal 100, 141 > 0

Yepet

ME = Zt (yt.—l-; - it)

MPE = LN~ %1~ M
L Yiy1

x 100, 9441 >0

(sida 1 av formelbladets 3 sidor)

(5.10) [187]

(6.4) [221]
(6.5) [221]

(6.6) [221]

(ej med i AJA)

(¢j med i AJA)



Symbolen ¢ i de 5 formlerna ovan kommenteras under rubriken “Buggar i boken” i kursinfon
pé kursens webb. Observera hur AJA definierar ett prognosfel och hall reda pa det nér du ska

tolka tecknet i de senare tva matien.

5 Metoder for exponentiell utjimning

(0<a<l),(0<f<l),(0<y<]

5.1 Enkel exponentiell utjamning
St = QY + (1 e Q!)St_]_
fesn = St, h=1,2,3,. ..

5.2 Linjér trend

Sy = ayy + (1 — &) (Spe1 + Ti-1)
T, = B(S; ~ Sp-1) + (1 = BT
Dopn = Sy + h- Ty

5.3 Exponentiell trend
Sy = ayy + (1 — @)(Sp1 - Tt-1)
Ty = B(Se/Sp-1) + (1 — B)Ti-
Gopn =Sy T} '

5.4 Linjér trend och multiplikativ sdsong

"
Ii..s

Ty = B(Se — Sp1) + (1 = B)Tis
Li=75 + (1 =Nl
T

St =« + (1~ &)(Se-1 + Ti1)

Geen = (St +h-Ti}ls—atn

5.5 Linjér trend och additiv sdsong
Sy = (Y — Jpms) + (1 — @)(Sim1 + Ti-1)

Ty = B(Se — S—1) + (1 — B) T4

I = y(ys — St) + (L — 1) ps

Gr4n = (Se + b T3) + Lhosyn

6 Autokorrelation

rp = Ytiis W= Wk~ 7).
ST =17

(sida 2 av formelbladets 3 sidor)

(6.8) [225]
(6.9) [225]

(6.10a) {230]
(6.10b) [230]
(6.10c) [231]

(6.11a) [234]
(6.11b) [234]
(6.11c) [234]

(6.125) [235]

(6.12b) [235]
(6.12c) [235]

(6.12d) [235]

(6.13a). [238]
(6.13b) [238]
(6.13¢c) [238]
(6.13d) [238]

(6.14) [241]




7 Tabell dver t-fordelningen

t-koefﬁcient(_ar‘ vid dubbelsidiga intervall

Konfidensniva (%)

80.0 90.0 956.0 88.0 99.0 90.8 99.9

Fg 1 3.08 6.31 - 12.71 31.82 63.66 318.31 636.62
2 1.88 2.92 4.30 6.96 9.92 22,33 31.60
3 1.64 2.35 3.18 4.54 5.84 10.21 12.92
4 1.53 2.13 2.78 3.75 4.60 7.17 8.61
5 1.48 2.02 2.57 3.36 4.03 5.89 6.87
6 1.44 1.94 2.45 3.14 3.71 5.21 5.96
7 1.41 1.89 2.36 3.00 3.50 4.79 5.41
8 1.40 1.86 2.31 2.90 3.36 4.50 5.04
9 1.38 1.83 2.26 2.82 3.25 4.30 4.78
10 1.37 1.81 2.23 2.76 3.17 4.14 4.59
11 1.36 1.80 2.20 2.72 3.11 4.02 4.44
12 1.36 1.78 2.18 2.68 3.08 3.93 4.32
13 1.3b 1.77 2.16 2.65 3.01 3.85 4,22
14 1.35 1.76 2.14 2.62 2.98 3.79 4.14
15 1.34 1.75 2.13 2.60 2.95 3.73 4.07
16 1.34 1.76 2.12 2.58 2.92 3.69 4.01
17 1.33 1.74 2.11 2.57 2.980 3.65 3.97
18 1.33 1.73 2,10 - 2.565 2.88 3.61 3.92
19 1.33 1.73 2.09 2.54 2.86 3.58 3.88
20 1.33 1.72 2.09 2.53 2.85 3.6b 3.85
21 1.32 1.72 2.08 2.52 2.83 3.583 3.82
22 1.32 1.72 2.07 2,51 2.82 3.50 3.79
23 1.32 1.71 2.07 2.50 2.81 3.48 3.77
24 1.32 1.71 2.06 2.49 2.80 3.47 3.75
25 1.32 1.71 2.06 2.49 2.79 3.45 3.73
26 1.31 1.71 2.08 2.48 2.78 3.43 3.71
27 1.31 1.70 2.05 2.47 2.77 3.42 3.69
28 1.31 1.70 2.05 2.47 2.76 3.41 3.67
29 1.31 1.70 2.05 2.46 2.76 3.40 3.66
30 1.31 1.70 2.04 2.46 2.75 3.39 3.65
40 1.30 1.68 2.02 2.42 2.70 3.31 3.55
60 1.30 1.67 2.00 2.39 2.66 3.23 3.486
120 1.29 1.66 1.98 2.36 2.62 3.16 3.37
o0 1.28 1.64 1.96 2.33 2.58 3.08 3.29

(sida 3 av formelbladets 3 sidor)
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